БУУР «Научно-исследовательский  институт национального образования»
МБДОУ детский сад «Родничок» с. Алнаши Алнашского района

Информационное письмо № 1

Уважаемые коллеги!

23 апреля 2015 года БУУР «Научно-исследовательский институт национального образования» совместно с МБДОУ детский сад «Родничок» с. Алнаши Алнашского района проводит республиканский семинар по теме «Создание психолого-педагогических и этнокультурных условий реализации образовательных областей «Познавательное развитие», «Физическое развитие», «Художественно- эстетическое развитие» в дошкольных образовательных организациях Удмуртской Республики».  
Цель семинара: повышение уровня информированности педагогических работников по актуальным вопросам реализации ФГОС дошкольного образования.
Программа семинара включает следующие теоретические и практические проблемы:
· Создание психолого-педагогических условий применения удмуртского языка в развитии детей при реализации ФГОС.
· Этнокультурные условия реализации образовательных областей с применением удмуртского языка при внедрении ФГОС в ДОУ УР.
· Реализация в детских садах  образовательной области «Физическое развитие» с применением удмуртского языка
· Реализация в детских садах образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» с применением удмуртского языка
· Этнокультурные компоненты в совместной образовательной деятельности «Хороводные игры» с детьми младшей, средней группы
На республиканский семинар приглашаются педагоги дошкольных образовательных учреждений, осуществляющих образование детей на удмуртском языке и методисты. Просим предоставить информацию о количестве желающих принять участие (не более 3 человек) в работе семинара до 10 апреля 2015 г. по адресу niino@udm.net.
Оплата проезда, питания производится командирующей организацией или участником самостоятельно.
Место проведения республиканского семинара – МБДОУ детский сад «Родничок» с. Алнаши Алнашского района 
Адрес: Алнашский р-н, с. Алнаши, ул. Садовая, д. 9, тел. 8(34150)3-15-26. 
Начало семинара – в 10.00 ч.; 
Регистрация – с 09.00 часов. 
С информацией о семинаре можно ознакомиться на сайте: www.udmniino.ru (Научно-исследовательский институт национального образования). 

Контактные телефоны: 
8(3412)51-43-04 (Вахрушева Ольга Аркадьевна – секретарь                            Научно-исследовательского института национального образования). 
[bookmark: _GoBack]
